

# 不断把党的建设新的伟大工程推向前进

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话引起热烈反响



我国高原地区  
最长高速公路隧道正式通车

习近平总书记1日在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表重要讲话，强调要保持党的先进性和纯洁性，着力提高执政能力和领导水平，着力增强抵御风险和拒腐防变能力，不断把党的建设新的伟大工程推向前进。

习近平总书记的重要讲话阐明了持续加强党的建设的重要意义。党员干部纷纷表示，办好中国的事情，关键在党。在新的时代背景下，要不断加强党的建设，要始终保持共产党员应有的境界和本色，坚持和发扬党的优良传统和作风，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为实现全面建成小康社会目标提供坚强政治保证。

## 经受考验、克服危险 永葆党的先进性和纯洁性

保持党的先进性和纯洁性，是党强健肌体、巩固执政地位的根本。

贵州六盘水市钟山区民宗局干部

杨波，在贵州高山上贫困村一驻就是7年。杨波说，“党员干部要在服务基层、服务群众的过程中，加强自身党性修养，锤炼自身的品格和素质，经受住‘四大考验’，克服‘四种危险’。”

党的十八大以来，党中央把严肃党内政治生活、净化党内政治生态摆在更加突出的位置。习近平总书记在“七一”重要讲话中指出，我们要加强和规范党内政治生活，严肃党的政治纪律和政治规矩，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，全面净化党内政治生态。

重庆市委组织部部务委员张振敏说：“实践证明，严肃党内政治生活，要用好批评和自我批评、民主集中制等‘法宝’。日常工作，我们要营造民主讨论的氛围，鼓励讲真话实话，再进行集中，防止只要集中不要民主的独断专行；另一方面，坚决纠正无组织、无纪律现象，防止只要民主不要集中”的问题。”

## 发扬传统、改进作风 始终保持同人民群众心连心

党员作风正，群众心气顺，干群就能同甘共苦，团结奋斗。

辽宁省抚顺市抚顺县委书记江阳说，作为基层党组织的“指挥员”，只有自己作风正，带领的一班人作风正，才能赢得广大百姓的信任。“我们要按照习近平总书记的要求，发扬党的优良传统和作风，始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。在基层工作实践中，要着力解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题，特别是要下大力气解决好群众不满意的问题。”

“党员作风代表党的形象。”浙江省湖州市委常委、组织部长干武东表示，要结合当前“两学一做”学习教育，进一步激发党员干部奉献精神，发挥示范引领作用，让广大党员从群众中来，到群众中去，为群众多办好事、多

做实事。

河北省石家庄市平山县委书记、西柏坡管理局党组书记李旭阳说，平山县目前面临着脱贫攻坚重任，党员干部应当牢记宗旨，强化铁一般的担当，感恩人民、造福人民，主动担起带领群众脱贫致富的责任。

作风建设永远在路上。中央党校经济学部教授田应奎说，要让各地区各部门把作风建设作为一项重大政治任务来抓，建章立制，持之以恒。

## 拒腐防变、锻炼本领 打造忠诚干净担当的干部队伍

“我们党作为执政党，面临的最大威胁就是腐败。”习近平总书记的讲话发人深省。

在山西省高平县，野川镇党委书记吴华芳坦言，“习近平总书记的重要讲话让我们深省。必须严格按纪律规矩行事，敬畏人民，敬畏组织，敬畏法

纪，做到警钟长鸣、拒腐防变。”

伟大的斗争，宏伟的事业，需要高素质干部。广大党员干部表示，要加快知识更新、加强实践锻炼，努力成为做好工作的行家里手。

2011年入党的贵州省桐梓县娄山关镇人口与计划生育办公室主任娄华说，只有不断学习，才能及时更新知识储备，与时俱进，更好地适应执政新要求、改革开放新要求和市场经济发展的新要求。

作为一个有8800多万名党员、440多万个党组织的党，作为一个在13亿多人口的大国长期执政的党，党的建设关系重大、牵动全局。广大党员干部表示，要在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，持之以恒推进全面从严治党，永不停滞推进党的建设新的伟大工程，使党的领导更加坚强有力，引领中华民族迈向更加灿烂美好的明天。

（据新华社北京7月3日电）

# 坚持中国道路 推进改革开放

——三论学习贯彻习近平同志“七一”重要讲话

## ■ 人民日报评论员

“坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚持党的基本路线不动摇，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进”，在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记深刻阐明了中国特色社会主义道路必须长期坚持、永不动摇的历史结论。要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦，就必须坚定“四个自信”，坚定不移走中国道路，坚定不移推进改革开放。

中国特色社会主义是不是好，要看事实，要看中国人民的判断。50年

时间，中国的人均GDP增长了超过200倍；30年时间，中国城镇人口增加超过5亿，人均预期寿命已领先中高收入国家；10年时间，13亿中国人几乎人手一部移动电话，近7亿中国人搭上网络快车……神州大地翻天覆地、日新月异的变化，生动而深刻地表明，中国特色社会主义道路是创造人民美好生活的必由之路，是实现社会主义现代化的必由之路，是实现中华民族伟大复兴的必由之路。习近平总书记强调“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的”，原因正在于此。

道路决定命运，信心凝聚力量。我们走自己的路，具有无比广阔的发展舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力，中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心。全党同志必须牢记，我们要建设的是中国特色社会主义，而不是其他什么主义，中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。全党同志必须牢记，我们要坚持把以经济建设为中心作为兴国之要、把四项基本原则作为立国之本、把改革开放作为强国之路，不能有丝毫动摇。

中国道路是一条从历史通向未来的

光明之路。现阶段，建设中国特色社会主义的主要任务，就是到2020年实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，为进而实现第二个百年奋斗目标打下坚实基础。“行百里者半九十”，面对机遇和挑战，唯有“咬定青山不放松”，始终把发展作为党执政兴国的第一要务，始终坚持经济建设为中心，以新发展理念引领经济发展新常态，实现“五位一体”和“四个全面”相互促进、统筹联动，才能不断谱写中国道路新篇章，中国道路才会越走越宽广。

中国道路是一条不断自我完善的改革之路。坚持走中国道路，就要坚定不移高举改革开放旗帜，勇于全面

深化改革，既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路。改革已经进入深水区和攻坚期，我们要以勇于自我革命的气魄、坚忍不拔的毅力推进改革，敢于向体制机制中的顽瘴痼疾开刀，敢于触及深层次利益关系和矛盾，同时坚持在法治下推进改革、在改革中完善法治，让制度更加成熟定型，让发展更有质量，让治理更有水平，让人民更有获得感。

“自信人生二百年，会当水击三千里”。在中国特色社会主义道路上，我们已经创造了震撼世界的“中国奇迹”，还将继续书写更加精彩的“中国故事”。（新华社北京7月3日电）

## 今年首个台风正式生成 是新中国成立以来 生成时间第二晚的“1号台风”

据新华社北京7月3日电 中央气象台消息，今年第1号台风“尼伯特”于3日8时在美国关岛以南的西北太平洋洋面上生成，目前强度为热带风暴级别，预计将向西偏北方向移动，强度逐渐加强，未来可能影响我国东南沿海。

台风“尼伯特”英文名为Nepartak，名字来源于密克罗尼西亚，意为“著名的勇士”，这也是1949年以来生成时间第二晚的“1号台风”。中央气象台首席预报员许映龙介绍，每年1至6月都没有台风生成的情况比较少见。据统计，1949年至2015年上半年出现台风“空窗期”的年份仅有两年，分别是1973年和1998年，而这两年均为强厄尔尼诺现象发生的次年，与今年的情况一致。



中央气象台继续发布  
暴雨橙色预警

7月3日，消防官兵在修水县城西门坑口紧急转移被困群众。

中央气象台7月3日18时继续发布暴雨橙色预警，预计3日20时至4日20时，安徽中南部、江苏中南部、湖北东南部、江西西北部、湖南北部和西部、贵州东南部、广西北部等地有暴雨，其中，安徽和江苏两省沿江地区、湖北东南部、湖南东北部及西部、贵州东南部等地的部分地区有大暴雨；上述地区伴有短时强降水和雷暴大风等强对流天气。



山西晋城一煤矿发生透水事故

12人被困井下，救援人员已与8人取得联系

7月3日，在山西沁和能源集团中村煤业有限公司，救援人员在搬运救援物资。

7月2日22时53分左右，山西省晋城市沁水县沁和能源集团中村煤业有限公司2405回风顺槽掘进工作面发生透水事故。经初步核实，有12人被困井下。记者3日20时30分从事故应急救援指挥部了解到，救援人员通过电话系统联系到了井下8名被困矿工，正在通过压风自救系统压风，另外4名被困矿工正在抓紧搜寻。

# 宋鱼水：把爱与忠诚融入对公平公正的追求中

## ■ 民族脊梁



宋鱼水在法庭上审理案件（资料图片）

新华社记者 唐召明 摄

6月29日上午9时40分，北京知识产权法院3楼23法庭里，一位身着律师袍的原告代理律师满头大汗匆忙步入法庭，一边走一边向大家不停地点头致歉。

“别着急，准备好后开庭。”面对迟到的律师，审判长宋鱼水并没有责备，面带微笑，耐心等待。

这天，从9时40分到12时40分的3个小时里，身为北京知识产权法院副院长的宋鱼水一共开了7个庭。等她换下法官袍准备去食堂吃饭时，距离法院午餐结束只剩下10分钟。

这是新华社记者采访时所目睹的情景。

熟悉宋鱼水的人都知道，这些年宋鱼水获得的荣誉无数，身兼北京知识产权法院副院长、党的十八大代表、全国妇联副主席（兼）等多个职务，但她心里分量最重的还是“法官”这个头衔。

1989年，23岁的山东妹子宋鱼水从中国农业大学毕业后进入北京市海淀区法院，从做书记员开始了她27年的法院工作生涯，她先后历任海淀区法院民三庭庭长、民五庭庭长、副院长，2014年4月，宋鱼水离开她工作了25年的海淀区法院，赴任北京市第三中级人民法院副院长。半年后，宋鱼水又来到新成立的全国首家知识产权法

院——北京知识产权法院担任副院长。

“她常说，对于法官而言，案子永远摆在第一位。”和宋鱼水共事过的法官都记得她的座右铭。

吴园妹是北京知识产权法院最年轻的“80后”法官。在她眼里，宋鱼水一直坚守着“辨法析理，胜败皆服”的信念。每一次庭审结束后，她都会走下审判席，走到当事人中间，谈一谈对庭审中双方争议焦点的看法，原被告双方主张权利还需要哪些证据支持。

“当事人告抄袭，双方的剧本加起来可能要几十万甚至上百万字。无论多忙她都会看下来，用自己的专业知识和真实感受作出判断。写判决书时，她的标准是改到不能再改才发给当事人。对于败诉的一方，她尽可能地将判决理由写得更加深入、细致，让双方当事人心服口服，真正做到案结事了。”北京知识产权法院法官冯刚说。

在北京知识产权法院，宋鱼水担任带头办案是2014年建院伊始就规定的制度，尽管社会兼职占用了大量时间和精力，但宋鱼水在落实院庭长办案制度上从未打过折扣。2015年全年，宋鱼水办理的案件数量超过了50件，相当于每四个工作日就要办结一起案件，而这其中，有相当比例的案件属于疑难、新型案件。

“碰到特别棘手的案子，我们的第一反应是先放一放，可宋院长却总是要先啃‘硬骨头’。她说，案子放得越久，当事人心里就越没底。”吴园妹告诉记者，即使已经是知识产权领域的审判专家，宋鱼水始却终保持一种学习的心态。遇到疑难案件，她会找到院里在该领域最优秀的法官一起组成合议庭审理，在审判领域精益求精。

在海淀法院工作期间，宋鱼水对于案件的严谨认真影响了一批又一批年轻法官。曾给宋鱼水做过助理的李颖回忆起十几年前的一起歌曲著作权案件，“撰写判决书时，她让我反复修改了四五次，指导我在裁判逻辑、行文措辞上反复修改推敲。最终，这个判决获得最高法院知识产权裁判文书评比一等奖。”

如今，李颖已经是海淀法院中关村法庭的庭长，一直忘不了当年宋鱼水的言传身教。“宋院长常说，裁判文书是法官的名片，是她教会我撰写文书的技巧，让我得以领会法官的精神，并传承给更多的年轻法官。”

真水无香，大爱无痕。作为一名党员，宋鱼水把对党和人民的爱与忠诚融入对公平公正的追求中去。对待审判业务她精益求精，在宋鱼水心中，当事人的分量总是最重。

一起案件中，原告是一位上了年

纪的老人，而且没请律师，带着对被告的情绪在法庭上将双方的纠葛从头到尾讲了个遍。宋鱼水不仅没有打断老人的话，在耐心地听完后，还结合法律规定归纳了老人讲话的要点，并向老人确认归纳得是否准确。

“案件是法官的立身之本。法官的职责不应该止于判决，而是以此为起点，引导社会树立规则意识。在这个过程中，尊重和保护弱势群体的合法权益，实现法官、律师和当事人的共同成长。”宋鱼水说。

在宋鱼水办公室的箱子里，满满当当地放着她获得的几十本荣誉证书，全国优秀共产党员、中国十大女杰、全国劳动模范和先进工作者、全国模范法官……对此，宋鱼水看得很淡：“我从来没觉得这是我个人的荣誉，也不在乎荣誉能给我什么，我在意的是荣誉能推动我去做些什么。”

北京知识产权法院院长宿迟，是和宋鱼水一起创建知识产权法院的同事，对宋鱼水，他最深切的感觉是，不管多累、多难，受到怎样的委屈，总能平静、温和地面对，用理性与思考面对改革难题。“忠诚、干净、有担当、接地气，宋鱼水是名副其实的优秀共产党员。”

记者 涂铭 熊琳  
(新华社北京7月3日电)